
TURIZMUS BULLETIN 33

A szer zô a Ma gyar Tu riz mus Rt. Ku ta tá si Igaz ga tó sá ga ál-
tal 2002-ben má so dik al ka lom mal ki írt „Az év tu risz ti kai 
té má jú szak dol go za ta” cí mû pá lyá za ton „Ala pos, tu do má-
nyos igé nyû mun ka” ka te gó ri á ban má so dik he lye zést ért 
el. A pá lyá zat 2001-ben je lent meg el ôször, a nyer tes szak-
dol go zat ké szí tôk pá lya mun ká ik rö vi dí tett vál to za tá nak 
pub li ká lá sá ra a Tu riz mus Bul le tin ha sáb ja in rend sze re sen 
le he tô sé get kap nak.

1. Be ve ze tés

Szak dol go za tom ban a kul tu rá lis tu riz mus egyik faj tá já val, 
az ese mény tu riz mus sal fog lal ko zom, amely nek ere de te 
az óko ri Di o nü szosz Ün ne pek re ve zet he tô vissza. Vizs gá la-
tom fó ku szá ban nap ja ink ma gyar or szá gi fesz ti vál pi a ca áll.

Je len cikk el sô fe lé ben a fesz ti vál pi ac jel lem zô it mu-
ta tom be, kü lö nös te kin tet tel az ese mény tu riz mus elô-
nye i re és hát rá nya i ra, a má so dik rész ben pri mer ku ta tás 
ke re té ben a ha zai fesz ti vá lok is mert sé gét, meg íté lé sét, 
vonz erô té nye zô it, va la mint a po ten ci á lis lá to ga tók mé dia -
hasz ná la tát elem zem.

Cé lom a fesz ti vál szer ve zôk szá má ra hasz nos in for-
má ci ók, ja vas la tok nyúj tá sa, az ese mé nyek azon ele me i-
nek fel tá rá sa, ame lyek re a ter ve zés so rán ér de mes fi gyel-
met for dí ta ni, an nak ér de ké ben, hogy le he tô ség nyíl jon 
a fenn tart ha tó fej lô dés biz to sí tá sá ra, a ne ga tív gaz da sá gi, 
kör nye ze ti, tár sa dal mi és kul tu rá lis ha tá sok mi ni ma li zá lá-
sá ra és az elô nyök mi nél jobb ki hasz ná lá sá ra.

2. A fesz ti vál pi ac elem zé se

2.1. A FESZ TI VÁ LOK JEL LEM ZÔI

A fesz ti vál nyil vá nos, ál ta lá ban egy té ma kö ré fe lé pí tett, 
meg ha tá ro zott idô tar ta mú ün nep, ame lyet rend sze re-
sen (például éven te), vagy egy al ka lom mal, egye dü lál ló 
ese mény ként ren dez nek meg (Har ris-Ho ward, 1996). Ál-
ta lá ban egy kö töt tebb ce re mo ni á lis, és egy la zább, kö tet-
le nebb, szó ra koz ta tó rész bôl (frin ge) te vô dik össze. Mind-
ket tô tar tal maz hat ha gyo má nyo kat, szo ká so kat, rí tu so kat, 
ame lyek kul tu rá lis ér té ke ket köz ve tí te nek a részt ve vôk 
szá má ra. Cél ja le het egy kö zös ség össze tar to zá sá nak a ki-

fe je zé se. A mo dern ko ri fesz ti vá lo kat ál ta lá ban va la mi lyen 
mû vé sze ti ág(ak) al ko tá sa i nak be mu ta tá sa jel lem zi. 

Az ese mény tu riz mus a fesz ti vá lok és a kü lön le ges 
(spe ci á lis) ese mé nyek tu risz ti kai att rak ci ó ként va ló szisz-
te ma ti kus ter ve zé se, fej lesz té se és mar ke ting je, amely-
nek fej lô dé si ka ta li zá tor és imá zsé pí tô ha tá sa van az att-
rak ci ók ra és a desz ti ná ci ók ra. A fesz ti vá lok ab ban kü lön-
böz nek a spe ci á lis ese mé nyek tôl, hogy ez utób bi ak egy 
már meg lé vô fi zi kai kör nye ze tet igé nyel nek (Getz, 1991). 

A fesz ti vá lok pi a ca ato mi zált jel le gû, a né hány ki-
emel ke dô en ma gas szá mú lá to ga tó val ren del ke zô nem-
zet kö zi, il let ve or szá gos ren dez vény mel lett meg ta lál ha-
tók a sok szor jel le gük bôl adó dó an ke ve sebb ér dek lô dôt 
von zó re gi o ná lis és he lyi ese mé nyek. A ha tár azon ban 
nem min dig húz ha tó meg ilyen éle sen, a Zemp lé ni Mû vé-
sze ti Na pok pél dá ul egy ha tá ron át nyú ló ren dez vény so ro-
zat, amely ele in te in kább re gi o ná lis, ma azon ban, élet cik-
lu sá nak elô re hal adá sá val, nem zet kö zi ha tó kör rel ren del-
ke zik. Az 1992 óta Sá ros pa ta kon és kör nyé kén, va la mint 
Kas sán tar tott fesz ti vál nem csu pán szín vo na las kul tu rá lis 
prog ram ja i val, ha nem a zemp lé ni táj és mû em lé ke i nek 
meg is mer te té sé vel is vár ja a lá to ga tó kat.

Egy ese mény von ze re jét leg in kább té má ja ha tá-
roz za meg. Az en nek alap ján tör té nô ka te go ri zá lás igen 
sok ré tû le het, így pél dá ul nép szo ká sok, val lá si ün ne pek, 
tör té nel mi ese mé nyek fe lel eve ní té se, mû vé sze ti stí lu sok-
hoz kö tô dô ren dez vé nyek, ze nei és össz mû vé sze ti fesz-
ti vá lok.

Lá to ga tó kat vonz hat nak he lyi kö zös sé gek ün ne pei, 
ren dez vé nyei, ame lyek au ten ti kus él ményt2 nyúj ta nak. 
A ren dez vé nyek cél ja ugyan ak kor le het ha gyo má nyok 
te rem té se is. A tu riz mus fej lesz té sét cé lul ki tû zô te le pü lé-
sek ér de ke le het spe ci á lis ese mé nyek szer ve zé se, hi szen 
töb ben ke re sik fel azo kat a mû em lé ke ket, ki ál lí tá so kat, 
ame lye ket va la mi lyen for ga tag vesz kö rül. Elô for dul hat 
azon ban, hogy nincs sze re pük a tu riz mus fel len dí té sé-

A je len ko ri Di o nü szosz ün ne pek –
Az ese mény tu riz mus hely ze te 

egy kvan ti ta tív ku ta tás szem szö gé bôl
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az egyediség, a ritkaság, a bizonyos fokú spontaneitás 
fogalmazható meg. Autentikus lehet a helyiek életmódját, 
környezetét tükrözô mûalkotás, táj-, illetve településkép, 
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ben, mert a lá to ga tó e nél kül is fel ke res te vol na az adott 
tér sé get, de va ló szí nû leg en nek kö vet kez té ben to vább 
ma rad, és töb bet költ. 

2.1.1. AZ ESE MÉNY TU RIZ MUS ELÔ NYEI

Az ese mé nyek elô nye i nek jel le ge le het gaz da sá gi, tár sa-
dal mi és a fi zi kai kör nye zet re ha tó. Mér té ke gaz da sá gi ér-
te lem ben a köz vet len és köz ve tett to va gyû rû zô, az az a 
mul tip li ká tor ha tás sal jel le mez he tô.3 

A tu risz ti kai ter mék fej lesz té sé nek egyik mód ja, ha 
va la mi lyen ki e gé szí tô szol gál ta tást, prog ra mot kí nál nak a 
szál lás és az ét ke zés mel lé. Ez nem min den eset ben igé-
nyel kü lön be ru há zást, inf rast ruk tu rá lis fej lesz tést, ha azon-
ban er re sor ke rül, ak kor az hoz zá já rul a ré gió, te le pü lés fej-
lô dé sé hez. A fej lesz té sek, a desz ti ná ció von ze re jé nek nö ve-
ke dé se kö vet kez té ben az in gat la ná rak is emel ked het nek.

A prog ra mok mind az egy fô re ju tó ven dég éj sza kák 
szá mát, mind az egy lá to ga tó ra esô köl tést nö ve lik, ami 
vég sô so ron a he lyi adó be vé te lek (töb bek kö zött ide gen-
for gal mi adó, ipa rû zé si adó) emel ke dé sét ered mé nye zi. Kü-
lö nös je len tô sé ge egy ese mény nek, hogy nö ve li a desz ti ná-
ció von ze re jét, ké pes a sze zon meg hosszab bí tá sá ra, vagy 
akár tu riz mus in du ká lá sá ra ott is, ahol az nem vagy nem 
je len tôs mér ték ben ala kul ha tott vol na ki, ily mó don te hát 
al kal mas a ke res let tér be li és idô be li el nyúj tá sá ra. 

A köl tés szem pont já ból a leg cél sze rûbb a két hét-
vé gén ke resz tül tar tó, 10 na pos ren dez vé nyek szer ve zé-
se. A fesz ti vá lok idô tar ta mát cél sze rû a te rü let te her bí ró-
ké pes sé gé nek alap ján meg ha tá roz ni, amely azt a tu ris ta 
szá mot mu tat ja meg, amely nél még nem csök ken az att-
rak ció ál tal kí nált él mény és a desz ti ná ci ó ban sem okoz 
ne ga tív vál to zá so kat a lá to ga tott ság. A leg több ese mény 
tá gabb ha tó kö re el len ére is több sé gé ben a he lyi, il let ve 
a ré gi ó ban élô la ko so kat vonz za, en nek el len ére a tá vo-
labb ról ér ke zôk köl té se összes sé gé ben ma ga sabb, mint 
a he lyi e ké. A köl tésszer ke ze ten be lül a leg na gyobb rész-
arányt a szál lás és az ét ke zés te szi ki. 

Az ál lan dó me gú ju lás, a kü lön fé le prog ra mok a lá-
to ga tás gya ko ri sá gát is nö vel he tik, il let ve azok szá má ra 
is vonz erôt je lent het nek, akik egyéb ként nem ke res ték 
vol na fel a cél ál lo mást. Amennyi ben a szol gál ta tá sok szín-
vo na la meg fe le lô, a száj rek lám ré vén újabb ven dé gek re 
le het szá mí ta ni pót ló la gos költ sé gek nél kül. A több lá to-
ga tót von zó ese mé nyek ál ta lá ban na gyobb pub li ci tás ban 
és szpon zo rá ci ó ban ré sze sül nek. A ren dez vény tu riz mus 
hoz zá já rul he lyi vál lal ko zá sok szer ve zô dé sé hez is.

Az ese mény fel hív hat ja a fi gyel met a desz ti ná ci ó ra, 
ezál tal nö vel he ti is mert sé gét, va la mint a tu ris ták szá mát. 
A ren dez vény be fo lyá sol ja a te le pü lés rôl ki a la kult ké pet, 
oly mó don, hogy az adott ese mény rôl al ko tott kép a lá to-
ga tók fe jé ben össze kap cso ló dik a tér ség gel.

A te le pü lé sen nô a fog lal koz ta tott ság, az ese mé-
nyek szer ve zé sén, le bo nyo lí tá sán kí vül mun ka erôt igé-
nyel nek a szál lo dák, ét ter mek, kéz mû ves ter mé ke ket 
áru sí tó bol tok és más ke res ke del mi egy sé gek is. 

A he lyi ek kép zé se, tu risz ti kai is me re tek kel va ló 
el lá tá sa ked ve zô irány ban for mál hat ja at ti tûd jü ket, eset-
le ges mun ka váll alá su kat is se gít he ti. A ha gyo má nyok 
be mu ta tá sa he lyi la ko sok köz re mû kö dé sé vel au ten ti ku-
sabb él ményt nyújt hat a lá to ga tók szá má ra. A fa lu si tu-
riz mus fel té te le i nek meg te rem té se ré vén még akt ívabb 
ré sze sei le het nek az ide gen for ga lom nak.

A tu riz mus össze kö tô kap csot is je lent het a vi lág-
gal, ered mé nyez het tech no ló gi ai, tár sa dal mi, kul tu rá lis 
fel len dü lést, élet szín vo nal nö ve ke dést. Ösz tö nöz he ti a 
ter mé sze ti és az épí tett kör nye zet vé del mét, a ha gyo má-
nyok meg ôr zé sét, fe lel eve ní té sét, újak te rem té sét. A lá-
to ga tók a he lyi la kos sá got ak ti vi tás ra, folk lór cso por tok 
ala kí tá sá ra, mú ze u mok, mû ve lô dé si há zak lét re ho zá sá ra, 
sza bad idôs te vé keny sé gek szer ve zé sé re sar kall hat ják.  

A kul tu rá lis, egy-egy té ma kö ré szer ve zô dött ren-
dez vé nyek le he tô sé get nyúj ta nak a szeg men tá lás ra, a 
cél cso port(ok) meg ha tá ro zá sá ra, a lá to ga tók kö ré nek 
be ha tá ro lá sá ra, amely el ke rül he tô vé te szi a rom bo lást, 
ká ro kat és hoz zá já rul a fenn tart ha tó ság hoz. A spe ci á lis 
ér dek lô dé si kör re épü lô ese mé nyek ese tén az eset le ges 
mar ke ting kom mu ni ká ci ós kam pány rek lám üze ne te cél-
zot tan fo gal maz ha tó meg.

2.1.2. AZ ESE MÉNY TU RIZ MUS HÁT RÁ NYAI

Az ese mé nyek vár ha tó ne ga tív ha tá sa i nak és a fenn tart ha-
tó fej lô dés el ve i nek fi gye lem be vé te le, az en nek meg fe le lô 
ter ve zés még a tu riz mus fej lesz té sé nek meg kez dé se elôtt 
szük sé ges, így a ne ga tív ha tá sok egy ré sze ki kü szö böl he tô. 

A ne ga tív ex ter ná li ák az ese mény ál tal köz vet le nül 
vagy köz vet ve oko zott prob lé mák, ha tá sok összes sé ge. 
A ne ga tív ha tá sok va ló szí nû sé ge an nál na gyobb, mi nél 
hosszabb és na gyobb vo lu me nû a ren dez vény. Kü lö nö-
sen az ún. me ga-ren dez vé nyek ese té ben4 ér vé nye sül het-
nek – bár ezek nek az ese mé nyek nek a po zi tív ha tá sai is 
erô tel je seb bek.

A tra dí ci ók pi a ci ala pú szer ve zé se ere de ti je len tô sé-
gük, au ten ti kus sá guk el ve szí té sét von hat ja ma ga után. 
A he lyi kö zös sé gen be lül el ide ge ne dés kö vet kez het be, 
ha a ha gyo má nyo kat meg vál toz tat va, he lyen ként le rö vi-
dít ve, le egy sze rû sít ve a meg szo kott nál gyak rab ban ad ják 
elô. Ilyen ren dez vé nye ket szá mos he lyen ren dez nek: a 
fa lu si me nyeg zô tôl kezd ve a kü lön fé le pusz ta prog ra mo-
kig. A fesz ti vál kö vet kez té ben bi zo nyos ter mé kek és szol-
gál ta tá sok irán ti igény meg nô, ami nek ered mé nye ként 

3 A multiplikátor hatás megmutatja, hogy egységnyi 
többletfogyasztás a gazdaság egészében mekkora 
többletjövedelmet indukál, hány munkahelyet teremt, illetve 
mekkora többlettermelést vált ki (Jandala, 1992).

4 A mega-rendezvények közé azok az évente vagy ritkábban 
tartott események sorolhatók, amelyek a világ minden tájáról 
nagy számú látogatót vonzanak, illetve rendszerint jelentôs 
pénzügyi beruházást, infrastrukturális fejlesztést követelnek 
meg. Mega-rendezvényként jellemezhetô az Olimpia, a 
különféle világbajnokságok és a világkiállítás is. 
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az adott te vé keny ség a te le pü lés la kos sá gá nak a szá má-
ra olyan von zó vá vá lik, hogy fel hagy nak az alap ve tô szük-
ség le te ket el lá tó ke res ke del mi egy sé gek (például élel mi-
szer bolt) üze mel te té sé vel. 

Az ese mény ár emel ke dést vált hat ki, és amennyi-
ben a he lyi ek nem ré sze sül nek a tu riz mus be vé te le i bôl, 
ne ga tív ha tá sai le het nek az élet szín vo nal ra is. 

Elô for dul hat, hogy a lá to ga tók nem be csü lik meg 
a mû em lé ke ket, kárt tesz nek ben nük. A van da liz mu son 
kí vül a fo ko zot tabb igény be vé tel mi at ti el hasz ná ló dás 
ve szé lye is fenn áll. A nagy szá mú lá to ga tót von zó ese-
mé nyek fenn aka dá so kat okoz hat nak a köz le ke dés ben, 
fô ként a ki sebb, fel ké szü let len te le pü lé sek ese té ben. A 
par ko lá si prob lé mák és a for gal mi du gók a la kos ság meg-
szo kott élet vi te lét is za var hat ják, ezért aján la tos par ko ló-
he lyek ki je lö lé se.

A te le pü lés for gal má nak nö ve ke dé se víz-, le ve gô- és 
zaj szennye zést ered mé nyez het. A hul la dék szét szó rá sá nak 
meg elô zé sé re cél sze rû mi nél több sze mét gyûj tôt el he lyez ni. 

A fog adó és a kül dô or szá gok kul tú rá i nak el té ré sé-
bôl is adód hat nak konf lik tu sok. Ezek ok ta tás sal, tá jé koz-
ta tás sal meg elôz he tôk vagy ki kü szö böl he tôk.

Az ese mé nyek eset le ges ku dar cá nak költ sé ge i vel 
is szá mol ni kell: a pénz ügyi bu kás mér té ke pénz ben ki-
fe jez he tô, de a presz tízs- és az imázs-ron tás, il let ve ezek-
nek az eset le ges szpon zor ra gya ko rolt ha tá sa már sok kal 
ke vés bé ha tá roz ha tó meg. A ku darc rá adá sul a desz ti ná-
ció más ese mé nye i nek az imá zsát is ront hat ja.

A ren dez vé nyek eset le ge sen el ma ra dó hasz na, az 
„op por tu nity cost” is fon tos té nye zô. Az ese mény mi att 
bi zo nyos szeg men sek ke rül he tik a cél ál lo mást, a szál lás-
he lyek töl té se nem egyen lí tô dik ki, in kább még szél sô sé-
ge seb bé vá lik. A ren dez vé nyek a ré gió más tér sé gé nek 
po ten ci á lis lá to ga tó it is el szív hat ják, ezért cél sze rû a tér sé-
gek össze fo gá sa, egy üt tes fel lé pé se a pi a con. Ugyan ak kor 
elô for dul hat, hogy adott ese mény stí lu sa nem te szi le he tô-
vé más jel le gû ren dez vény szer ve zé sét, il let ve a tu riz mus 
más faj tá i nak fej lesz té se na gyobb be vé telt ered mé nye zett 
vol na, bár a leg több desz ti ná ció szá má ra az ese mé nyek 
szer ve zé se az egyet len le he tô ség (Getz, 1991). 

3. Ku ta tás a fesz ti vá lok ról

3.1. A KU TA TÁS CÉL JA ÉS MÓD SZER TA NA

Sze kun der in for má ci ó for rá sok alap ján a ha zai fesz ti vál pi-
ac mé lyebb ta nul má nyo zá sa ér de ké ben pri mer, kvan ti ta-
tív ku ta tást ké szí tet tem. 

A fel tá ró – le író jel le gû ku ta tá som alap ve tô en az 
ese mé nyek is mert sé gét, meg íté lé sét és vonz erô té nye-
zô it vizs gál ja. Fel tá ró, mert alap ját pró ba kér dô ív ké pe zi, 
amely to váb bi öt le tek, szem pon tok gyûj té sé hez is szol-
gál. Le író, mert hi po té zi sek tesz te lé sé re, pi a ci jel lem zôk 
le írá sá ra irá nyul. 

Az in for má ci ó gyûj tést az Uta zás 2002 Ki ál lí tás nagy-
kö zön ség szá má ra nyi tott nap ja in, a bel föl di pa vi lon ban 

kér de zô biz to sok se gít sé gé vel vé gez tem el. A hely szín ki-
vá lasz tá sá nak oka az volt, hogy ezen a te rü le ten jól el ér-
he tôk a bel föl di tu riz mus po ten ci á lis al anyai.

A sze kun der in for má ci ó for rá so kat ún. desk re se arch 
(„író asz tal mel let ti”) mód szer rel gyûj töt tem össze, amely-
nek alap ján a kö vet ke zô hi po té zi se ket ál lí tot tam fel:
•  A fesz ti vá lok lá to ga tói kö zé a fi a tal ba rá ti tár sa sá gok és 

a csa lá dok tar toz nak.
•  A tu ris ták szí ve sen töl te nek leg alább egy ven dég éj sza-

kát ab ban a tér ség ben, amely szá muk ra va la mi lyen ér-
de kes prog ra mot kí nál.

•  A rek lá mesz kö zök kö zül a nyom ta tott mé dia sze re pe 
meg ha tá ro zó. A száj rek lám mi att a vé le mény for má lók 
meg nye ré se je len tôs.

•  Az uta zá si dön tést a fesz ti vá lok ese té ben a prog ra mok au-
ten ti kus sá ga, szín vo na la ha tá roz za meg. A hely szín, il let ve 
an nak meg kö ze lít he tô sé ge ke vés bé fon tos, ha az ese mény-
so ro zat ön ma gá ban ele gen dô vonz erô vel ren del ke zik. 

3.2. AZ ALAP SO KA SÁG MEG HA TÁ RO ZÁ SA, 
A MIN TA VÉ TEL MÓD JA

Az alap so ka ság ról nem áll ren del ke zés re lis ta, ezért nincs 
le he tô ség egy sze rû vé let len min ta vé tel al kal ma zá sá ra. A 
min ta vé te li ke re tet, vagy is azo kat a sze mé lye ket, akik 
az in for má ci ó gyûj tés so rán köz vet le nül el ér he tôk, szük-
ség sze rû en ala kít ják szub jek tív té nye zôk (például meg lá-
to gat ják-e a bel föl di pa vi lont). A ku ta tás a min ta nagy sá-
gá ból és a min ta vé tel sa já tos sá ga i ból ki fo lyó lag a mér ni 
kí vánt jel lem zôk te kin te té ben nem rep re zen ta tív, ezért 
messze me nô kö vet kez te té sek levonására nem al kal mas, 
az így ka pott ered mé nyek nem ál ta lá no sít ha tó ak sta tisz-
ti ka i lag, azon ban bi zo nyos kor lá tok kö zött kö vet kez te té-
sek von ha tók le az alap so ka ság egé szé re is. 

A meg kér de zés alap so ka sá gát a fesz ti vá lok iránt ér-
dek lô dôk al kot ják. A vá lasz adók ki vá lasz tá sa ön ki vá lasz-
tós mód szer rel tör tént. Fel té te le zé sem sze rint a hely szín 
al kal mas ar ra, hogy a min ta elég gé he te ro gén le gyen ah-
hoz, hogy a fel ál lí tott hi po té zi se ket és a vonz erô té nye zôk 
sze re pét az uta zá si dön tés ben vizs gál jam. 

A kér dé se ket a sze kun der in for má ci ók hi á nyos sá-
gai alap ján ál lí tot tam össze. Az el ké szí tett kér dô í vet 10 
fôs min tán tesz tel tem. A pró ba kér de zés cél ja a kér dô ív 
he lyes sé gé nek el len ôr zé se, a hi bák kor ri gá lá sa és elô ze-
tes in for má ci ók nye ré se volt. 

Az in for má ci ó gyûj tés mód ja szó be li meg kér de zés, 
amely nek so rán 100 fôt kér dez tem meg. A min ta nagy-
sá gá nak meg ha tá ro zá sát a kor lá to zot tan ren del ke zés re 
ál ló erô for rá sok be fo lyá sol ták.

A ku ta tás so rán a fesz ti vál fo gal ma ként le egy sze rû-
sí tett de fi ní ci ót ad tam meg, amely sze rint a fesz ti vál egy 
sza bad té ri vagy zárt tér ben tar tott ren dez vény. (A meg-
ha tá ro zás to váb bi ele me i nek a ku ta tás szem pont já ból 
nincs je len tô sé ge.)

A ku ta tás ered mé nye it az SPSS prog ram cso mag se-
gít sé gé vel ele mez tem.
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3.3. A KU TA TÁS ERED MÉ NYEI

3.3.1. A min ta jel lem zôi

A min ta kor cso port, nem és la kó hely sze rin ti me gosz lá-
sát az 1. táb lá zat tar tal maz za. A min tá ban a nôk 59%-
ban, a fér fi ak 41%-ban rep re zen tál tak. A meg kér de zet tek 
53%-a Bu da pes ten, to váb bi 47%-uk vi dé ken él. A 21-25 
év kö zöt ti kor osz tály ki emel ke dô en ma gas arány ban kép-
vi sel te ti ma gát a min tá ban (33%). Fel ül rep re zen tált sá guk 
oka, hogy a ki ál lí tás el sô – nem szak mai – nap ján, pén-
te ken ez a kor cso port ért rá leg in kább ar ra, hogy fel tér-
ké pez ze az uta zás szervezôk és -közvetítôk kí ná la tát. Ezt 
a kor osz tályt a csa lá di élet cik lus mo dell sze rint a fi a tal 
fel nôt tek, il let ve a fi a tal pá rok al kot ják. Az elôb bi ek re jel-
lem zô, hogy ba rá ti tár sa sá gok üdül nek együtt, ál ta lá ban 
va la mi lyen akt ív, bel föl di sza bad idô el töl té si le he tô sé get 
vá laszt va. A fi a tal pá rok ve lük el len tét ben in kább egye-
dül lét re vágy nak. A fi a ta lok árér zé ke nyek, ezért is ér dek-
lôd nek a ha zai üdü lé si le he tô sé gek iránt. 

Az 51 év fel et ti vá lasz adók szá ma is szá mot te vô 
(11%), en nek a kor osz tály nak a csa lá di élet cik lus mo dell 
sze rint ál ta lá ban a gyer me kei már kü lön él nek, így ma-
rad ide jük és pénz ügyi for rá suk az uta zás ra. 

A min tá ban a hall ga tók 29%-ban, az akt ív ke re sôk 
66%-ban, a nyug dí ja sok 5%-ban rep re zen tál tak. Vég zett-
ség sze rint a leg na gyobb a köz gaz dá szok – il let ve az 
az zal ro kon fog lal ko zá sú ak – ará nya (11%), a tan árok a 
min ta 8%-át al kot ják. A meg kér de zet tek mint egy 4%-a 
fog lal ko zik a tu riz mus va la me lyik te rü le té vel.

3.3.2. A spe ci á lis ese mé nyek spon tán is mert sé ge

A 100 vá lasz adó egy üt te sen 61 kü lön bö zô fesz ti vált, il let-
ve an nak va la mely tí pu sát em lí tet te. Va la mennyi meg kér-
de zett fel so rolt leg alább egy ese ményt, a vá lasz adók egy 
ne gye de öt vagy an nál több ese ményt ne ve zett meg. 

A meg kér de zet tek az egyes fesz ti vá lok ne vé re 
nem min den eset ben em lé kez tek, el sô sor ban a ren de-
zô vá ros hoz, te le pü lés hez kö töt ték az ese mé nye ket. A 

vá lasz adók könnyeb ben idéz ték fel az ese mény jel le gét, 
konk rét ne vet gyak ran nem tud tak meg ne vez ni. 

A leg is mer tebb a Bu da pes ti Ta va szi Fesz ti vál, ame-
lyet a meg kér de zet tek 59%-a em lí tett, eb bôl is 39% az 
el sô, to váb bi 14% a má so dik he lyen. Az 1981-ben ala pí-
tott „fesz ti vá lok fesz ti vál ja” er nyô je alá több ön ál ló ren-
dez vény is tar to zik. Ré szét ké pe zik a kö vet ke zô vá ro-
sok ban tar tott ta va szi ese mé nyek is: Deb re cen, Gö döl lô, 
Gyôr (11-11%), Ka pos vár (nem so rol ták fel), Kecs ke mét (1 
em lí tés), Sop ron (5%), Szen tend re (8%), Szom bat hely (4%). 
A Bu da pes ti Ôszi Fesz ti vált jó val ke ve seb ben, mind össze 
a meg kér de zet tek 7%-a em lí tet te. 

A má so dik leg is mer tebb a Mû vé sze tek Völ gye Fesz ti-
vál, ame lyet a vá lasz adók 28%-a em lí tett. Alig ma radt el et-
tôl a Deb re ce ni Vi rág kar ne vál is mert sé ge, amely re a meg kér-
de zet tek 26%-a em lé ke zett. Eu ró pa leg na gyobb fesz ti vál ját, 
a Szi get Fesz ti vált a kér dô ív re vá la szo lók egyö tö de em lí tet te. 

Az 1931 óta meg ren de zés re ke rü lô szín há zi, ze nei 
ese ményt, a Sze ge di Sza bad té ri Já té ko kat a meg kér de-
zet tek 13%-a so rol ta fel. A Bu dai Vár ban tar tott Mes ter sé-
gek Ün ne pét a vá lasz adók 9%-a, a nép szo ká son ala pu ló 
Bu só já rást 7% em lí tet te. A Zemp lé ni Mû vé sze ti Na po kat 
mind össze 6% so rol ta fel. A Ta tai Víz – Ze ne – Vi rág Fesz-
ti vált a vá lasz adók csu pán 5%-a is me ri a ne vé re uta lás 
nél kül. 

Egyes em lí té sek so rán a vá lasz adók in kább a fesz-
ti vál tí pu sát je löl ték meg, így a bor fesz ti vá lo kat (42%), a 
vár já té ko kat (34%), a folk lór fesz ti vá lo kat (10%) és a sör fesz-
ti vá lo kat (7%). A ma gyar ha gyo má nyok hoz kö zel ál ló szü-
re ti mu lat sá go kat ki emel ke dô en nagy arány ban is me rik, 
a fel so ro lá sok kö zött el sô sor ban a Ba la ton fü re den és a Ba-
la ton bog lá ron, il let ve a To kaj ban tar tott ün nep sé gek sze re-
pel nek. A tör té nel mi já té kok kö zül a leg töb ben a te le ví zió 
ál tal is köz ve tí tett Vi seg rá di Pa lo ta Já té ko kat (11%) so rol ták 
fel. A vá lasz adók em lí tet ték még a Gyu lai Vár szín há zat (7%), 
a sü me gi lo va gi tor nát (6%), a di ós gyô ri vár já té ko kat (4%), 
a Nagy vá zso nyi Ki ni zsi Na po kat (3%), a csesz ne ki lo va gi tor-
nát (2%), va la mint az eg ri vár (1%) ren dez vé nye it. Nép sze rû-

Kor
Férfi ak (fô) Férfi ak

összesen (fô)
Nôk (fô) Nôk

összesen (fô)
Mindösszesen

(fô)budapestiek vidékiek budapestiek vidékiek
14-20 2 2 4 3 2 5 9
21-25 5 8 13 11 9 20 33
26-30 4 1 5 6 4 10 15
31-35 0 2 2 0 2 2 4
36-40 1 2 3 2 3 5 8
41-45 2 2 4 0 1 1 5
46-50 0 0 0 5 0 5 5
51-55 2 5 7 3 1 4 11
56-60 1 1 2 2 3 5 7
61-65 1 0 1 2 0 2 3

Összesen 19 22 41 33 26 59 100

1. táb lá zat
A min ta kor cso port, nem és la kó hely sze rin ti meg osz lá sa

N = 100, For rás: sa ját ku ta tás ered mé nye 
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sé gük ab ból fa kad, hogy a lá to ga tót vissza re pí tik a múlt ba, 
kor hû kör nye zet ben, a múl tat idé zô ru hák ban ele ve ní tik fel 
a rég múlt tör té né se it.  

3.3.3. A fesz ti vá lok lá to ga tott sá ga

A vá lasz adók 98%-a szá molt be ar ról, hogy részt vett va la-
mi lyen fesz ti vá lon, több sé gük (37%) csak egy ren dez vény re 
lá to ga tott el. 23%-uk ket tô, 21%-uk há rom kü lön bö zô ese-
mé nyen járt már, négy vagy an nál több fesz ti vá lon pe dig a 
meg kér de zet tek 17%-a vett részt.

A leg is mer tebb ren dez vé nyen, a Bu da pes ti Ta va szi 
Fesz ti vá lon a vá lasz adók 34%-a járt már leg alább egy szer. A 
Mû vé sze tek Völ gye Fesz ti vál ra a meg kér de zet tek 20%-a lá-
to ga tott el. A har ma dik a rang sor ban a Szi get Fesz ti vál 12%-
kal, míg a Deb re ce ni Vi rág kar ne vált – is mert sé ge el len ére 
– csu pán 8% te kin tet te meg. A Sze ge di Sza bad té ri Já té ko kat 
a kér dô ív re vá la szo lók 7%-a ke res te fel. A leg alább egy szer 
fel ke re sett ren dez vé nye ket szem lél te ti az 1. áb ra.

1. áb ra
A leg alább egy szer fel ke re sett fesz ti vá lok (%)

For rás: sa ját ku ta tás 

A Bu só já rás ese té ben az is mert ség és a lá to ga tott ság azo-
nos (7%). A nép szo ká son ala pu ló ese mény hús vét kor va-
ló szí nû leg már ön ma gá ban is több lá to ga tót vonz, mint 
amennyit Mo hács el bír, ezért kü lön nem nép sze rû sí tik a 
ren dez vényt, bár a mé dia ál ta lá ban kö zöl össze fog la lót a 
Bu só já rás ról.

A szen tend rei fesz ti vá lo kon 5% vett részt, az ese-
mény ha tó kö rét mu tat ja, hogy a meg kér de zet tek a he lyi 
és bu da pes ti la ko sok kö zül ke rül tek ki. A Mes ter sé gek Ün-
ne pét szin tén bu da pes ti ek lá to gat ják (5%). A Bu da pes ti Ta-
va szi Fesz ti vál részt ve vô i nek 76%-a, a Szi get Fesz ti vál lá to ga-
tó i nak 58%-a bu da pes ti. Ugyan ak kor egy ér tel mû össze füg-
gés nem mu tat ha tó ki a ren dez vény hely szí ne és a részt ve-
vôk la kó he lye kö zött. Min dez cá fol ni lát szik hi po té zi se met, 
amely sze rint a fesz ti vá lok fô ként he lyi, il let ve a ré gi ó ból 
ér ke zô lá to ga tó kat von za nak. Rá mu tat azon ban ar ra, hogy 
bi zo nyos ren dez vé nyek ha tó kö re le het he lyi, re gi o ná lis, or-
szá gos, il let ve nem zet kö zi. A vizs gá lat so rán tor zí tást okoz-
ha tott a vi dé ki la kos ság alul rep re zen tált sá ga a min tá ban a 
tel jes né pes ség hez ké pest. 

A bor fesz ti vá lo kat, szü re ti mu lat sá go kat a meg kér de-
zet tek 27%-a, míg a vár já té ko kat a vá lasz adók 18%-a je löl te 
meg sza bad idô el töl té si le he tô ség ként.

Az élet kor és a fesz ti vá lo kon va ló összes rész vé tel 
szá ma kö zött po zi tív irá nyú kap cso lat van 99%-os szig ni fi-
kan cia szin ten, ez nem meg le pô, hi szen az élet kor elô re ha-
lad tá val egy re több ta pasz ta lat szer zés re van le he tô ség.

Kü lön bö zô fesz ti vá lo kat át la go san öt al ka lom mal ke-
res tek fel a vá lasz adók, a leg na gyobb azok nak a szá ma, 
akik 10-15-ször vet tek részt már va la mi lyen ese mé nyen, 
mint aho gyan ezt a 2. áb ra is mu tat ja. A vá lasz adók 15%-a 
csak egy szer járt fesz ti vá lon, míg 31%-uk 10-nél több ször. 

2. áb ra
A fesz ti vá lok lá to ga tott sá gá nak gya ko ri sá ga

For rás: sa ját ku ta tás ered mé nye

Ku ta tá som sze rint a fesz ti vá lo kon va ló rész vé tel nem függ 
a fog lal ko zás tól, il let ve a vég zett ség tôl. Ez né mi leg el lent-
mond Bo ur di eu kul tu rá lis tô ke el mé le té nek, amely sze rint 
a kul tu rá lis tu riz mus ban va ló rész vé tel bi zo nyos elô is me-
re te ket kí ván. Az ered mé nyek azon ban köz vet le nül nem 
ha son lít ha tók össze, egy részt azért, mert a sze kun der in for-
má ció a kul tu rá lis tu riz mus egé szé re vo nat ko zik, más részt 
pe dig ku ta tá som nem rep re zen ta tív.

A fesz ti vá lo kat a leg töb ben (62%) csa lád dal és/vagy 
ba rá ti tár sas ág gal (59%) ke re sik fel, to váb bi 2% ter mé szet-
já ró klub bal, cso port tal vesz részt. A ren dez vé nyek fel ke re-
sé se ál ta lá ban a ren del ke zés re ál ló sza ba di dô ben tör té nik, 
ezért egye dül mind össze 4%, kol lé gák kal pe dig csu pán 3% 
lá to gat el a fesz ti vá lok ra.

Hi po té zi se met így nem ve tem el, amely sze rint a fesz-
ti vá lo kat fô ként csa lá dok és ba rá ti tár sa sá gok lá to gat ják. En-
nek je len tô sé ge fô ként a fesz ti vá lok cél cso port ja i nak meg ha-
tá ro zá sa kor van, amely alap ját ké pe zi a prog ra mok ki a la kí tá-
sá nak, va la mint a mar ke ting kom mu ni ká ci ós kam pány nak.

A gaz da sá gi ha tá sok, kü lö nö sen a köl tés és a desz ti-
ná ci ó ban töl tött ven dég éj sza kák szá ma mi att lé nye ges a 
fesz ti vá lo kon el töl tött idô. Az el sô sor ban he lyi és re gi o ná lis 
ha tó kör rel ren del ke zô ren dez vé nyek ál ta lá ban nem nö ve lik 
je len tô sen a ven dég éj sza kák szá mát. Egyes tu ris ták vi szont 
nem a fesz ti vál mi att ke re sik fel az adott te le pü lést, ha már 
azon ban a ré gi ó ban tar tóz kod nak, szí ve sen vesz nek részt 
ren dez vé nye ken.
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A fesz ti vá lo kon va ló összes rész vé tel szá ma és az ese-
mé nye ken töl tött na pok szá ma kö zött 95%-os szig ni fi kan-
cia szin ten po zi tív irá nyú kap cso lat van, amely azt je len ti, 
hogy a ren dez vé nye ket gyak rab ban fel ke re sôk ál ta lá ban 
a fesz ti vál több nap ján is részt vesz nek. A meg kér de zet tek 
52%-a egy na pot tölt a ren dez vé nye ken. Egyes ese mé nyek 
egy na po sak vagy jel le gük bôl adó dó an csu pán egy sze ri 
rész vé tel re ösz tö nöz nek. 

A meg kér de zet tek 17%-a egy vagy két na pot, to váb-
bi 16%-a akár há rom na pot is el tölt egy ren dez vé nyen. Az 
ál ta lá ban négy, il let ve an nál több na pot el töl tôk a vá lasz-
adók 15%-át te szik ki. A ren dez vé nye ken töl tött na pok szá-
ma nem függ az élet kor tól. 

A vá lasz adók 48%-a több mint egy na pot tölt a desz-
ti ná ci ó ban. A részt ve vôk nagy ré sze – mint már em lí tet tem 
– a tér ség ben, ro ko nok nál, vagy is me rô sök nél la kik, a má-
sik ré szük vi szont va la mi lyen szál lás he lyen töl ti az éj sza kát. 
Ugyan ez utób bi ak al kot ják a ki seb bik részt, de sze kun der 
in for má ci ó for rá sok rá mu tat nak ar ra, hogy azok köl té se, 
akik a cél ál lo má son ma rad nak, összes sé gé ben ma ga sabb.

Az uta zásszer ve zôk, il let ve -köz ve tí tôk az el múlt év-
ti ze dek ben di ver zi fi kál ták kí ná la tu kat, kü lön bö zô szeg men-
sek re spe ci a li zá lód tak, en nek el len ére a fesz ti vá lok nem 
sze re pel nek kí ná la tuk ban, ho lott az ese mé nyek szer ve zé sé-
nek kon cep ci ó ja ép pen ab ból in dul ki, hogy a cél a sze zon 
tér- és idô be ni nyúj tá sa, va la mint a ven dég éj sza kák szá má-
nak a nö ve lé se. Ezért ja vas lom, hogy a pros pek tu sok ban, 
ese mény tu riz mus cím szó alatt, ki fe je zet ten a fesz ti vá lok 
idô tar ta má ra szó ló szál lá sa ján la to kat he lyez ze nek el. Más-
fe lôl a Ma gyar Tu riz mus Rt., il let ve an nak Re gi o ná lis Mar-
ke ting Igaz ga tó sá gai, va la mint a To u rin form iro dák ál tal 
ki a dott ese mény nap tá rak ban tün tes sék fel a szál lás le he tô-
sé ge ket is, amely eset le ge sen azo kat a lá to ga tó kat is ma ra-
dás ra ösz tön zi, akik nem is gon dol tak ar ra, hogy a desz ti ná-
ci ó ban tölt se nek még egy na pot. Ez nem csu pán a szál lás-
hely szá má ra len ne ked ve zô, ha nem a mul tip li ká tor ha tás 
ré vén a te le pü lés is él vez né az eb bôl fa ka dó elô nyö ket. Az 
ese mény nap tá rak ban el he lye zett aján la tok rek lám ér té ke 
vi tat ha tat lan, ezért eze ket hir de tés ként le het ne el he lyez ni.

3.3.4. A fesz ti vá lok meg íté lé se

A lá to ga tók nagy ré sze a fesz ti vá lok han gu la tát, atmosz fé-
rá ját (28%) ked ve li. A lát vány, a szí nes for ga tag, a fel vo nu lá-
sok, a kor hû jel mez be öl tö zött elô adók szin tén so ka kat von-
za nak. A prog ra mo kon be lül a kon cer tek, szí ni elô adá sok a 
leg ked vel teb bek, de nép sze rû ek a nép tánc- és lo vas be mu-
ta tók, tör té nel mi já té kok is. A folk ló re lô a dá so kat sze re tôk 
az akt ív rész vé telt ré sze sí tik elôny ben. A ki ál lí tá so kat és az 
áru sok por té ká it szí ve sen szem lé lik, bár ez összes sé gé ben 
ke vés bé fon tos a szá muk ra.

A lá to ga tók szá má ra je len tôs a gaszt ro nó mia, az étel- 
és ital vá lasz ték, ame lyet gyak ran nem ta lál nak meg a fesz-
ti vá lo kon, szó vá tet ték a ven dég lá tó he lyek ki szol gá lá sá nak 
las sú sá gát és a ma gas ár szín vo na lat is. A fesz ti vál szer ve zôk 
ezt gyak ran nem tud ják be fo lyá sol ni.

A fi a ta lok nak a fesz ti vá lok a sza bad sá got, kö tet len sé-
get je len tik, szí ve sen vá laszt ják a szó ra ko zás nak ezt a for-
má ját. Az idô seb bek is ál ta lá ban ki kap cso lód ni men nek a 
ren dez vé nyek re, bár szá muk ra már fon to sabb a tar ta lom, 
a kul tú ra, az ér té kek be mu ta tá sa, a ta nu lás, a meg is me rés 
él mé nye. 

A meg kér de zet tek 8%-a em lí tet te, hogy sze re ti az 
em ber kö ze li sé get, a for ga ta got, a fi a ta lok je len lé tét. Ez zel 
szem ben a vá lasz adók 35%-a ép pen a tö me get ki fo gá sol ta 
a fesz ti vá lo kon. Kü lö nö sen a kul tu rá lat lan em be rek re és a 
to la ko dás ra hív ták fel a fi gyel met. A részt ve vôk szá ma, kö-
re a cél cso port-spe ci fi kus mar ke ting gel be ha tá rol ha tó. 

A vá lasz adók vé le mé nye sze rint egyes ren dez vé-
nyek ese té ben a szer ve zôk nem biz to sí ta nak meg fe le lô 
inf rast ruk tú rát. A meg kér de zet tek ki fo gá sol ták, hogy az 
elô adá sok nem kez dôd nek pon to san, il let ve a szín pa dok 
nin cse nek meg fe le lô en el kü lö nít ve egy más tól, és így za-
var ják egy mást. Az ülô he lyek szá ma gyak ran nem ele gen-
dô. A hi gi é nia és a mel lék he lyi sé gek hi á nyát, a koszt, a 
sze me tet a meg kér de zet tek 25%-a tet te szó vá. A tu riz-
mus ból szár ma zó be vé te lek alap ját ké pe zô szál lás le he-
tô sé gek is sok szor hi á nyoz nak. A szük sé ges inf rast ruk tú-
ra ki épí té sét azon ban gyak ran az ala csony költ ség ve tés 
nem te szi le he tô vé.

A szer ve zôk kom pe ten ci á ján kí vül ál ló oko kat is fel-
so rol tak. A sza bad té ri ese mé nye ken pél dá ul a szél sô sé ges 
idô já rá si vi szo nyo kat em lí tet ték meg. Cél sze rû esô na pok 
meg adá sa, il let ve amennyi ben le he tô ség van rá, egyes prog-
ra mok zárt tér be he lye zé se.

Összes sé gé ben azon ban a vá lasz adók szí ve sen vesz-
nek részt a fesz ti vá lo kon, dön tô több sé gük (97%) je lez te, 
hogy szí ve sen lá to gat na el egy ese mény re új ra, és aján la ná 
más nak is, hogy men jen el. Ez a száj rek lám je len tô sé gé re 
hív ja fel a fi gyel met.

3.3.5. A vonz erô té nye zôk di men zi ó i nak a vizs gá la ta

A vonz erôt összes sé gé ben hat té nye zô men tén, 1-tôl 5-ig 
ter je dô fon tos sá gi ská lán vizs gál tam. A vá lasz adók szá má ra 
a fesz ti vá lo kon a leg ke vés bé fon tos té nye zô ket a kéz mû ve-
sek árui, a ki ra ko dó vá sá rok, il let ve a könnyû és gyors meg-
kö ze lít he tô ség ké pe zik, ame lye ket át la go san 3,2-re ér té kel-
tek. A kü lön le ges él mény, új don ság sze re pe va la mi vel je len-
tô sebb (3,98). A szó ra ko zás, ki kap cso ló dás, spe ci á lis éte lek 
(4,07), va la mint a ter mé sze ti kör nye zet, épí té sze ti- tör té ne ti 
em lé kek (4,08) csak nem ugya no lyan fon to sak a vá lasz adók 
szá má ra. Az elôb bi is mérv ne ga tív irá nyú kap cso lat ban áll 
az élet kor ral 99%-os szig ni fi kan cia szin ten. Az élet kor nö ve-
ke dé sé vel pár hu za mo san te hát a szó ra ko zás jel leg ke vés bé 
fon tos sá vá lik. A szín vo na las elô adá sok, kul tu rá lis él mény 
(4,43) va la me lyest ki emel ke dik a meg kér de zet tek pre fe ren-
ci a rend sze ré ben. Az egyes vá la szok szó rá sa ugyan ak kor 
nagy, ame lyet pél dá ul a kéz mû ves vá sá rok meg íté lé sé nek 
el té ré se is je lez. A meg kér de zet tek egy ré sze ugyan is ked-
ve li eze ket, de összes sé gé ben va la mennyi meg kér de zett 
vé le mé nye sze rint ke vés bé fon to sak.
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A fesz ti vá lok vonz erô di men zi ó i nak meg áll apí tá sá ra 
fak to ra na lí zist vé gez tem. A mód szer al kal maz ha tó sá gát a 
Ka i ser-Me yer-Ol kin teszt tel vizs gál tam, amely nek ér té ké ül 
0,541 kap tam. Ez a me tó dus hasz nál ha tó sá gá nak ha tár ese-
tét je len ti5, ezért ered mé nyei még az elô zô ek nél is na gyobb 
fenn tar tá sok kal ke ze len dôk. Egy má sik kri té ri um nak tel jes 
mér ték ben meg fe lel, amely sze rint a min ta elem szá má nak 
(100) leg alább négy szer ak ko rá nak kell len nie, mint a vizs gá-
lat ba vont is mér vek szá ma (6).

Az ana lí zis ered mé nye ként az egy más sal kor re lá ló vál-
to zó kat ki szûr tem, így a kö vet ke zô három fak tort kap tam, 
ame lyek az összes in for má ció 63,7%-át tar tal maz zák. Az 1. 
fak tort „kul tú ra o ri en tált ság nak” ne vez tem el, amely a kü lön le-
ges ese mény, új don ság és a szín vo na las elô adá sok, kul tu rá lis 
él ményt tö mö rí ti. A 2. fak tor a kö zel ben ta lál ha tó kéz mû ves 
vá sá ro kat jel lem zi. A 3. fak tor, ame lyet a ter mé sze ti kör nye-
zet, épí té sze ti, tör té nel mi em lé kek kar ak te ri zál nak – a szó ra-
ko zás, ki kap cso ló dás, spe ci á lis éte lek vi szont nem jel lem zik 
– az „adott sá gok sze re pe je len tôs” el ne ve zést kap ta.

Hi po té zi sem egy ré szé nek, amely sze rint az uta zá si 
dön tést a prog ra mok au ten ti kus sá ga, szín vo na la ha tá roz za 
meg, el ve té se nem áll apít ha tó meg egy ér tel mû en az ered-
mé nyek alap ján. En nek oka az, hogy a vizs gá lat ba vont vál-
to zó, a kü lön le ges ese mény, új don ság nem kel lô kép pen ra-
gad ja meg az au ten ti kus ság fo gal mát, he lye sebb lett vol na 
pél dá ul a hi te les ség szó hasz ná la ta. Egy má sik össze te vô, a 
kul tu rá lis él mény vi szont ki emel ke dik a vá lasz adók pre fe ren-
ci a rend sze ré ben. Az au ten ti kus ság fon tos sá ga a vonz erô té-
nye zôk szem pont já ból to váb bi ku ta tá sok ré szét ké pez he ti. 

A meg kö ze lít he tô ség ke vés bé fon tos, vi szont a ter mé-
sze ti és az épí tett kör nye zet meg ha tá ro zó a lá to ga tók szá-
má ra, ezért er re irá nyu ló hi po té zi se met nem fo ga dom el. 
Ez egy ben a fesz ti vá lok te rü le ti ad ap tál ha tó sá gá nak kor lá ta-
it is je lent he ti, mi vel a fesz ti vá lo kat lá to ga tók szí ve seb ben 
men nek el egy olyan ese mény re, amely jó adott sá gok kal 
ren del ke zik. Azok a te rü le tek azon ban, ame lyek ter mé sze-
ti és/vagy tör té nel mi ér té ke ket mu tat nak fel, na gyobb 
eséllyel von za nak lá to ga tó kat fesz ti vál ju kon. Ez a vár já té kok 
si ke rét lát va nyil ván va ló, ér de mes le het azon ban a ke vés bé 
frek ven tált te rü le tek tu riz mu sá ra irá nyí ta ni a fi gyel met, a 
nagy kö zön ség szá má ra minded dig rej tett ér té kek, a ke vés-
bé is mert kas té lyok, vár ro mok, fal vak fe lé. Ugyan ak kor va-
la mennyi te le pü lés nek van nak ér té kei, tör té nel me, az egye-
dü lál ló ele mek re kell össz pon to sí ta ni uk, ame lyek ér de ke sek 
le het nek a lá to ga tók szá má ra. Egy re ked vel teb bek az egy 
té ma kö ré cso por to su ló, ál ta lá ban elôz mény nél kü li ese mé-
nyek is, ilye nek töb bek kö zött a gaszt ro nó mi á val, il let ve va-
la mi lyen kü lön le ges gép jár mû vel össze füg gô fesz ti vá lok.

3.3.6. A fesz ti vá lok lá to ga tó i nak mé di a hasz ná la ta

Min den vá lasz adó meg je lölt leg alább egy olyan in for má ci ó-
for rást, ahon nan az ese mé nyek rôl ér te sül. A vá lasz adók egy-

har ma da (31%) ket tô, 17%-a há rom kü lön bö zô hely rôl szer-
zett tu do mást a ren dez vé nyek rôl. A meg kér de zet tek egyö tö-
de négy, il let ve an nál több mé di á ból hal lott a fesz ti vá lok ról. 

El sôd le ges in for má ci ó for rás ként a nyom ta tott mé dia 
jel le mez he tô, mint aho gyan a 3. áb rá ról is le ol vas ha tó, a 
kér dô í vet ki töl tôk 61%-a em lí tet te. A saj tó hir de té sek ese té-
ben kü lön kell vá lasz ta ni a na pi la po kat és a ma ga zi no kat. 
A re gi o ná lis na pi la pok al kal ma sak le het nek a ren dez vény 
nép sze rû sí té sé re a tér ség ben. Or szá gos lap al kal ma zá sa 
he lyi, il let ve re gi o ná lis fesz ti vá lok nál nem szük sé ges, bár 
el kép zel he tô, hogy ép pen a hír ve rés hi á nya mi att nem tesz-
nek szert na gyobb szá mú lá to ga tó ra. Itt ve tô dik fel a kér-
dés, hogy a ren dez vény cél ja-e a na gyobb ha tó kör el éré se, 
a desz ti ná ció te her bí ró-ké pes sé ge le he tô vé te szi-e a lá to-
ga tók szá má nak nö ve lé sét. A na pi la pok hasz ná la ta gyors, 
ru gal mas, al kal mas a na pi ak tu á lis prog ra mok köz lé sé re, 
vi szont egy pél dányt csak ke ve sen ol vas nak. A fesz ti vá lok 
ese té ben a száj rek lám (47%) sze re pe ki eme len dô. 

A ma ga zi nok job ban irá nyít ha tók, va la mely spe ci á lis 
ér dek lô dés re szá mot tar tó ren dez vény könnyeb ben el ér-
he ti cél cso port ját a fo lyó i ra to kon ke resz tül. Az ilyen jel le gû 
mé di u mo kat ál ta lá ban hosszabb ide ig for gat ják, egy szá-
mot ál ta lá ban töb ben ol vas nak. A ki ad vány mi nô sé ge lé nye-
ge sen jobb, mint a na pi la po ké, így egy igé nyes ki vi te le zé sû 
kép pel könnyeb ben fel le het hív ni az ol va só fi gyel mét ar ra, 
hogy néz ze meg, ol vas sa el a hir de tést. Ab ban az eset ben 
azon ban ru gal mat lan, ha nem csak az is mert ség nö ve lé se, 
il let ve imázs kam pány a cél, ha nem a prog ram so ro zat is mer-
te té se. Egy részt a lap zár ta jó val ko ráb ban van, más részt el-
kép zel he tô, hogy az ol va sók nem a meg je le nés kor, ha nem 
ké sôbb – akár a ren dez vény után – ve szik meg a ma ga zint. 

A ku ta tás ered mé nyei alap ján elô fel te vé se met nem 
ve tem el, amely sze rint a nyom ta tott mé di u mok hasz ná la-
ta a meg ha tá ro zó, ame lyen kí vül a száj rek lám je len tô sé ge 
emel he tô ki.

A nagy med dô szó rá sú, költ sé ges rek lá mesz közt, a 
te le ví zi ót csak ke vés fesz ti vál en ged he ti meg ma gá nak, en-
nek el len ére a vá lasz adók 43%-a em lí tet te, ami fel te he tô en 
ha té kony sá gát jel zi. A re gi o ná lis ha tó kör rel ren del ke zô ese-
mé nyek ese té ben csak a he lyi ál lo má sok al kal ma zá sa le het 
cél sze rû. A na gyobb vo lu me nû ese mé nye ket ál ta lá ban a te-
le ví zió csa tor nák úgy szpon zo rál ják, hogy rek lám idôt biz to sí-
ta nak szá muk ra. 

A kül té ri rek lám hor do zó kat (34%), el sô sor ban a pla-
ká to kat már a ki sebb költ ség ve tés sel ren del ke zô fesz ti vá-
lok is meg en ged he tik ma guk nak. Meg fe le lô el he lye zés sel 
jól cé loz ha tók, nagy le fe dett sé get biz to sí ta nak. 

A rá dió (23%) hasz ná la ta ke vés bé ajánl ha tó a fesz ti vá-
lok ese té ben, bár a he lyi és a kü lön bö zô szeg men sek re sza-
ko so dott ál lo má sok se gít het nek a cél cso port el éré sé ben. A 
hát tér rá di ó zás mi att ez ke vés bé ha té kony csa tor na, ugyan-
ak kor az ak tu á lis prog ra mok is mer te té sé re al kal mas. 

A ki ál lí tást fel te he tô en a meg kér de zés hely szí ne mi-
att is em lí tet te a meg kér de zet tek 9%-a. Az ön ál ló stand ál-
lí tá sa költ sé ges, ezért cél sze rû a tu risz ti kai ré gi ó kon be lül 

5 Malhotra szerint 0,5-nél nagyobb értékei biztosítanak 
megbízható eredményeket. 
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meg je len ni, fô ként azok nak a fesz ti vá lok nak, ame lyek leg-
alább egy hét vé gén ke resz tül tar ta nak.

Az In ter ne tet a vá lasz adók 8%-a hasz nál ja in for-
má ci ó for rás ként, ami az In ter net el érés sel ren del ke zôk 
szá má nak emel ke dé sé vel pár hu za mo san, vár ha tó an 
a jö vô ben nö ve ked ni fog. A na gyobb ese mé nyek rôl a 
www.fesz ti val.hu ol dal, il let ve az egyes ren dez vé nyek sa ját 
hon lap jai ad nak fel vi lá go sí tást. 

A tu riz mus te rü le tén leggyak rab ban hasz nált in for-
má ci ó köz ve tí tôk a pros pek tu sok. A fesz ti vá lok idô pont ja it 
az ese mény nap tá rak ban rend sze re sen köz zé te szik, en nek 
el len ére a vá lasz adók nak csu pán 7%-a em lí tet te, hogy ezek-
bôl szer zett tu do mást a ren dez vény rôl. A To u rin form alap-
ve tô cél ja a tá jé koz ta tás, még is csak a meg kér de zet tek 4%-
a je lez te azt, hogy az iro dák ban kért fel vi lá go sí tást. Szó ró la-
po kat a vá lasz adók 3%-a ka pott, an nak el len ére, hogy ez a 
vi szony lag ol csó, te rü le ti leg jól cé loz ha tó, ru gal mas esz köz 
al kal mas a fesz ti vá lok nép sze rû sí té sé re.    

A kér dé sek re vá la szo lók ki sebb ré sze a szer ve zô te-
le pü lé sen, ter mé szet já ró klub tól ér te sül a ren dez vé nyek rôl. 
3% nem vesz in for má ci ó for rást igény be, a fesz ti vál ha gyo-
má nyai kész te tik rész vé tel re. Va ló szí nû leg azok nak az ará-
nya, akik az elô zô évek ese mé nye i bôl kö vet kez tet nek a 
fesz ti vál idô pont já ra, sok kal na gyobb, vi szont más mé di át 
is igény be vesz nek. 

4. Összeg zés

Az egy-egy ré gi ó ra jel lem zô kul tu rá lis adott sá gok ki eme lé-
se, a vonz erôk meg is mer te té se és fej lesz té se, az ide gen for-
ga lom ból szár ma zó be vé te lek nem zet gaz da sá gi szint jé nek 
nö ve lé sén túl elô se gí ti az or szág egyes te rü le tei kö zöt ti re-
gi o ná lis kü lönb sé gek mér sék lô dé sét, erô sí ti a tár sa dal mi ko-
hé zi ót, a gaz da sá gi fel zár kó zást. 

Az ese mény tu riz mus az egy-egy té ma kö ré cso por to-
su ló fesz ti vá lo kon, il let ve a ha gyo mány te rem tést cél zó ren-
dez vé nye ken ke resz tül a ki emelt ter mé sze ti, il let ve tör té-
nel mi adott sá gok kal nem ren del ke zô ré gi ók be kap cso lá sát 
is le he tô vé te szi az ide gen for ga lom ba, ugyan ak kor azok ban 

a tér sé gek ben is szá mot te vô kul tu rá lis, gaz da sá gi ha tá sai le-
het nek, ame lyek ben a tu riz mus je len tôs. 

A fesz ti vá lo kat ál ta lá ban csa lá dok és ba rá ti tár sa sá-
gok ke re sik fel. A lá to ga tók fe le csak egy na pot tölt ál ta lá-
ban egy ese mé nyen. Az uta zá si mo ti vá ci ót leg in kább a kul-
tú ra o ri en tált ság ha tá roz za meg.

Az adott ren dez vény ha tó kö ré nek, cél cso port já nak 
meg ha tá ro zá sa kor, és az en nek meg fe le lô mar ke ting kom-
mu ni ká ci ós kam pány ki dol go zá sa kor a desz ti ná ció te her-
bí ró-ké pes sé gé bôl szük sé ges ki in dul ni, amely nek ré vén 
hosszú tá von a fenn tart ha tó fej lô dés biz to sí tá sa vá lik le he-
tô vé. 
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